

3. История Германии / под общ. ред. Б. Бонвеча и Ю. В. Галактионова, Кемерово : Кузбассвузиздат. 2005. – Т. 3. – 544 с.
4. Ленин, В. И. О «левом» ребячестве и о мелкобуржуазности / В. И. Ленин // Полн. собр. соч. Т. 36.
5. Ленин В. И. Декрет II Всероссийского съезда Советов о мире. – [Электронный ресурс] / В. И. Ленин – Электрон. ст. – URL: http://www.hist.msu.ru/ER/etext/DEKRET/o_mire.htm свободный – Яз. рус. – (Дата обращ. 5.12.2017 г.).
6. Ленин, В. И. Речь на первых московских советских командных курсах. 15 апреля 1919 г. Газетный отчет Т. 38, С. 293. <https://books.goog>
7. Майский, И. Современная Германия / И. Майский – М.-Л.: Красная новь, 1924. – 167 с.
8. Поттхофф, Х. Краткая история СДПГ: 1848–2002 / Х. Поттхофф, С. Миллер – М.: Памятники исторической мысли, 2003. – 491 с.
9. Уткин, А. И. Первая Мировая война / А. И. Уткин. – М.: Алгоритм, 2001. – 592 с.
10. Шульце, Х. Краткая история Германии / Х. Шульце – М.: Изд-во «Весь мир», 2004. – 256 с.
11. Deutsche Quellen zur Geschichte des Ersten Weltkrieges. Darmstadt: Wiss. Buchges., 1991. – 525 S.
12. Friedrich Ebert und seine Zeit. Bilanz und Perspektiven der Vorschung / hrsg. von R. König u.a. München: Oldenbourg Verlag, 1991. Bd. 1. – 179 S.
13. Gerd Koenen. Deutsche Dichtung, russische Revolutionswahrheit. . – [Электронный ресурс] / Gerd Koenen – Электрон. ст. – URL: <http://www.sueddeutsche.de/politik/russische-revolution-deutsche-dichtung-russische-revolutionswahrheit-1.3737321> свободный – Яз. рус. – (Дата обращ. 5.12.2017 г.).
14. Haffner S. Von Bismarck zu Hitler: Ein Rückblick. München: Kindler Verlag GmbH, 1987. – 330 S.
15. Lenins Zug. Die Russische Revolution und die Schweiz. . – [Электронный ресурс] / Lenins Zug – Электрон. ст. – URL: <http://www.revolution-1917.ch/> свободный – Яз. рус. – (Дата обращ. 5.12.2017 г.).
16. Scheidemann Ph. Memoiren eines Sozialdemokraten. – Dresden: Curt Reissner, 1928. – Bd.2. – 443 S.

ОКТАБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В СУДЬБАХ БЕЛОРУССКОЙ СОВЕТСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Иоффе Э. Г., доктор исторических наук, профессор, БГПУ г. Минск

1 января 2019 г. исполняется 90 лет белорусской советской государственности. БССР рождалась в обстановке острейшего противоборства классовых сил, в борьбе двух линий или, точнее, двух взглядов по национальному вопросу, которые представляли, главным образом, группы деятелей во главе с Мясниковым и Кнориным с одной стороны и Жилуновичем и Червяковым – с другой.

Поиск форм национально-государственного строительства проходил в обстановке столкновения мнений в партии большевиков. Они проявились и среди руководящих партийных кадров Белоруссии. Руководители Северо-Западного обкома партии А. Ф. Мясников, В. Г. Кнорин, М. И. Калманович, К. И. Ландер, Р. В. Пикель, И. И. Рейгольд, Н. В. Рогозинский и другие считали, что белорусские губернии объединенной территориальной областной единицей должны войти в состав РСФСР.

Важным событием на этом пути стал Всебелорусский съезд, созванный в Минске 15–18 декабря 1917 г. по инициативе политических сил, которые находились в оппозиции к Северо-Западному областному комитету РСДРП(б). 1872 делегата съезда (1167 с решающим голосом и 705 – с совещательным) из Виленской, Витебской, Гродненской, Минской, Могилевской и Смоленской губерний представляли различные политические течения – от членов революционно-демократических партий до представителей большевиков и левых эсеров.

При рассмотрении национального вопроса на Всебелорусском съезде проявились две линии. Одна из них – провозглашение независимой парламентской республики, другая – предоставление Беларуси статуса национально-государственной автономии в границах Российской республики.

Левая фракция Всебелорусского съезда, которая состояла из большевиков и левых эсеров, насчитывала 118 делегатов. Руководствуясь установками Северо-Западного областного комитета РСДРП(б), она выступила против государственности белорусского народа. Это подтолкнуло значительную часть делегатов съезда к более решительным действиям. Они стали требовать провозглашения независимой Белорусской Народной Республики. Однако эти требования были отвергнуты большинством делегатов, у которых преобладали автономистские настроения.

Неоднократно выступал на съезде и В. Кнорин. Он отмечал, что там была довольно сильная левая фракция и при умелом партийном руководстве, возможно, съезд удалось бы расколоть и революционную часть объединить под советским флагом. Но это не было сделано из-за ряда просчетов.

Съезд также поручил Всебелорусскому Совету «вступить в деловые отношения с центральной властью, ответственной перед Советом рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» и одновременно призвал его обеспечить быстрейший созыв Всебелорусского Учредительного собрания, чтобы окончательно закрепить легитимный характер самоопределения Беларуси и создать постоянные органы власти.

Идея самоопределения, возникшая по инициативе народных масс, была подхвачена и поддержана единогласно всеми делегатами съезда как альтернатива политике Северо-Западного обкома РСДРП(б) в национальном вопросе. Сформулированная съездом демократическая концепция не отвечала радикальному стремлению большевиков утвердить свою власть в Беларуси. После того как был принят первый пункт резолюции, по его решению в ночь на 18 декабря 1917 г. СНК Западной области и фронта распустил съезд. Эта силовая акция сорвала легитимный путь по-

строения белорусской государственности, однако не прервала процесса национально-государственного строительства на нашей земле [1, с. 30–31].

После оставления Минска советское, партийное и военное руководство Западной области и фронта находилось в Смоленске. Оккупировав большую часть Белоруссии, германское командование передало ее южные районы по обе стороны железной дороги Гомель – Брест с городами Гомель, Мозырь, Пинск, Брест под управление Украины.

Существующие разногласия между председателем Северо-Западного областного комитета РКП(б), председателем областного исполнительного комитета Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Западной области и фронта А. Ф. Мясниковым, секретарем областного комитета В. Г. Кнориным и их соратниками одной стороны и руководителями белорусских секций РКП(б) и Белнацкома – с другой, осложняли ситуацию с решением национального вопроса. Так, в сентябре-октябре 1918 г. В. Кнорин в газете «Звезда» дважды выступил против идеи оформления национальной государственности белорусского народа.

Решение ЦК РКП(б) о необходимости провозглашения Белорусской Республики стало известно Белнацкому 25 декабря 1918 г. В тот же день Сталин пригласил к себе его ответственных работников и «поднял вопрос о государственном устройстве Белоруссии». Это был и ответ Белнацкому на статью «Як жа з Беларускаю?» в газете «Дзяньніца».

Протокол совещания, которое состоялось вечером в помещении Белнацкома под председательством Жилуновича, содержит объяснение причин образования ССРБ в изложении самого Дмитрия Федоровича. На повестке дня стоял один вопрос – о государственном устройстве Белоруссии. В протоколе этого совещания записаны такие строки: «Председатель осведомил собрание о том, что сегодня нарком по делам национальностей тов. Сталин, пригласив к себе по телефону ответственных сотрудников Белнацкома, поднял вопрос о государственном устройстве Белоруссии. Из обмена мнений выяснилось, что ввиду сложившихся современных международных отношений в целях упрочения и расширения завоеваний социалистической революции в мировом масштабе в настоящий момент вполне назрела необходимость объявления Белоруссии как самостоятельной во всех отношениях нации, независимой Социалистической Советской Республики» [2, с. 85].

Совещание выдвинуло 15 кандидатур в состав будущего правительства ССРБ. На пост председателя Совнаркома большинством голосов участников совещания в результате тайного голосования был намечен Д. Ф. Жилунович.

Для обсуждения вопросов, связанных с предстоящим провозглашением Белорусской Республики, в Москву по приглашению Сталина 27 декабря прибыли председатель Северо-Западного областного обкома партии А. Ф. Мясников и председатель Облискомзапа М. И. Калманович. Руководители области приглашались, как подчер-

кивал Сталин, «для решения некоторых технических, организационных вопросов, имеющих громадное практическое значение» [3, с. 84].

В результате встречи 28 декабря 1918 г. с представителями областного центра были согласованы так называемые «шесть условий тов. Сталина», легшие в основу образования Белорусской Республики. Правительство ССРБ намечалось создать в составе председателя и 15 членов. Президиум правительства должен состоять из 3 человек. Территорию республики составят 5 губерний: Витебская, Гродненская, Минская, Могилевская и Смоленская. Решение судьбы Смоленской губернии отдавалось на усмотрение «минских товарищей». Обкому партии предстояло реорганизоваться в Центральное Бюро Компартии Белоруссии.

В телеграмме от 28 декабря 1918 г. Сталин информировал В. С. Мицкевича-Капсукаса: «Сообщаю, что Облискомзапа больше не будет. Сегодня у меня были в Москве Мясников и Калманович. И я с ними этот вопрос окончательно разрешил». В телеграмме Мясникову в Смоленск от 29 декабря Сталин сообщал: «Сегодня выезжают в Смоленск белорусы. Везут с собой Манифест. Просьба ЦК партии и Ленина принять их как младших братьев. Может быть еще неопытных, но готовых отдать свою жизнь партийной советской работе. Представление правительства должно состояться в Минске... Белорусы согласились на известное Вам соглашение с двумя оговорками (имеется в виду шесть условий). Председатель правительства отказывается от портфеля комиссара по иностранным делам и поэтому состав правительства увеличивался до 17 человек. Заместители членов правительства должны назначаться и для этого не требуется специального официального объявления» [4, л. 4].

Несмотря на то что был согласован количественный и персональный состав правительства, по приезде в Смоленск Жилуновича и его группы начались споры. Жилунович, в частности, считал, что Центральное Бюро КП(б)Б, как и правительство, должно быть создано на паритетных началах. В результате в состав ЦБ из 15 членов бюро было избрано лишь два представителя белорусских коммунистических секций — Д. Ф. Жилунович и И. В. Лагун.

Таким образом, правительство формировалось в Москве, а затем в Смоленске и Минске. В него вошли представители двух групп. Первую составили деятели белорусских секций РКП(б) и Белорусского национального комиссариата (Белнацкома) — структурного подразделения Народного комиссариата по делам национальностей РСФСР. Они все время последовательно выступали за создание белорусской государственности на советской основе. Их лидером был Д. Ф. Жилунович, ставший председателем правительства. Его ближайшим соратником в то время являлся А. Г. Червяков, вошедший в правительство в качестве наркома просвещения.

Другую группу составили деятели Северо-Западного областного комитета РКП(б) и Исполкома советов Западной коммуны (Облискомзапа) во главе с А. Ф. Мясниковым, ранее отрицавшим право белорусов на самоопределение и бо-

ровшиеся против Белнацкома и белорусских секций РКП(б) как рассадников национализма. Во Временном рабоче-крестьянском советском правительстве Белоруссии он возглавлял Комиссариат по военным делам. Ближайшими соратниками Мясникова в то время были М. И. Калманович, который занял пост комиссара по продовольствию, и В. Г. Кнорин, который немного позже был назначен управляющим делами правительства.

30 декабря 1918 г. VI Северо-Западная областная конференция РКП(б), открывшаяся в Смоленске, специальной резолюцией постановила провозгласить Западную коммуну Белорусской советской республикой. Северо-Западная областная организация РКП(б) была переименована в Коммунистическую партию (большевиков) Белоруссии. Конференция избрала Центральное бюро КП(б)Б, которое 31 декабря 1918 г. утвердило рекомендованный ЦК РКП(б) персональный состав Временного рабоче-крестьянского советского правительства во главе с Д. Ф. Жилуновичем.

1 января 1919 г. был опубликован Манифест этого правительства, который провозглашал образование БССР и основные положения ее государственного статуса, согласно которым Белоруссия становилась республикой Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Таким образом, без раскрытия противостояния двух линий или позиций – руководства Северо-Западного областного комитета РКП(б) и Облискомзапа, с одной стороны, и руководства Белнацкома и белорусских секций РКП(б) – с другой, в национальном вопросе нельзя объективно раскрыть ключевую проблему истории Беларуси XX в. – проблему рождения белорусской государственности на советской основе.

Литература

1. Сташкевич, Н. С. Трудный путь государственности / Н. С. Сташкевич // *Беларуская думка*. – 2008. – № 1.
2. Скалабан, В. «Именем беларускага народа...» / В. Скалабан, М. Шумейко // *Маладосць*. – 1986. – № 12.
3. По воле народа. Документы и материалы. – Минск, 1968.
4. Национальный архив Республики Беларусь. – Ф.60. Оп.1. Д. 337.

ИСТОЧНИКИ ПО ИЗУЧЕНИЮ РЕВОЛЮЦИОННЫХ СОБЫТИЙ 1917 г. В СМОЛЕНСКЕ (ПО МАТЕРИАЛАМ ГАНИСО)

Тарасенкова Т. И., кандидат исторических наук, доцент, СмолГУ, г. Смоленск

В 2017 г. отмечается 100-летие революционных событий. В современной исторической литературе эти события объединяются в единый и непрерывный революционный процесс, охвативший страну в 1917 г. Несомненно, 1917 г. остается переломной эпохой в российской истории. Общество, которое на протяжении столетий